

# 东方今报

T

2020年5月21日 星期四 新闻热线:0371-65830000

**【编者按】**

2019年12月19日,全国扶贫开发工作会议在北京召开,会议强调,2020年是全面建成小康社会目标实现之年,是脱贫攻坚收官之年,要一鼓作气、乘势而上,保持攻坚态势、强化攻坚责任,确保脱贫攻坚目标任务如期全面完成。身处大别山革命老区的河南信阳,将会交出什么样的答卷?



固始县扶贫侧记——

## 村里有厂房 致富奔小康



航拍陈淋子镇孙滩村

固始县作为河南省第一人口大县,位于信阳市东南部,是农业大县、劳务大县,也是国家扶贫开发工作重点县、大别山连片特困地区重点县。2019年5月,该县实现脱贫摘帽。

2020年是脱贫攻坚收官之年,一场突如其来的新冠肺炎疫情,给正常的生产生活带来了诸多影响。那么,固始县如何巩固脱贫攻坚成果、企业复工复产状况如何?近日,东方今报·猛犸新闻记者深入固始县乡村、工厂,进行了走访了解。

□东方今报·猛犸新闻记者  
李光远 张亮 章继军/文图



沙河铺镇姚营村年育200万只鸡苗基地



孙滩村老电影收藏馆

### 就业扶贫:村里有厂房,致富奔小康

陈淋子镇孙滩村,与安徽省金寨县、霍邱县相邻,距固始县城70多公里。该村有村民2809人,有服装厂、纯净水厂等小企业10多家。近年来,该村依托小企业,帮助贫困户脱贫致富。还利用三土艺术团、老电影收藏馆等,丰富了广大村民的精神文化生活。

5月13日下午,在孙滩村三土服饰公司生产车间里,40多名工人正在忙碌着缝纫服装。生产车间里,工人们一边工作,广播里一边播放着流行音乐。2018年之前,村民们很难想象,有朝一日可以在家门口的厂里上班。

村民朱久银,之前在外打工时遭遇车祸,造成左腿终身残疾。2018年2月,三土服饰公司开张后,他就过来上班了。他说,在这里上班,基本工资是3000元,加上绩效工资,平均每个月的收入有4000多元。“车祸后在家基本没收入,现在有了这个服装厂,中午在食堂就餐,下班走路几分钟就可以到家,很方便!”朱久银说。

东方今报·猛犸新闻记者发现,在该服装车间的墙上,随处可见励志标语“一人加工服装,一家脱贫致富”、“不出村,有活干,轻轻松松把钱赚!”

孙滩村党支部书记王文喜介绍,三土服饰公司是新冠肺炎疫情防控后期,固始县第一批恢复生产的企业。共有职工200多人,他们中以本镇村民为主,分别负责缝纫、包装和出厂。“有的贫困户全家都在这里上班,目前共带动贫困户40多人。”

据了解,目前三土服饰公司正在生产2019年积压的订单,这些服装全部出口到欧美市场。王文喜说,因为职工都是本地人,疫情期间恢复生产后,一切秩序正常。

王文喜说,孙滩村现有13个村民组,村民2809人,农村要发展就要有挣钱的路子。目前该村除了服装厂,还有电子厂、木材加工厂、纯净水厂等,争取发展年产值300万元以上的企业不低于10家。

### 文化建设: 民间艺术团,提升幸福感

在孙滩村,村民们除了可以在门口上班就业,还可以看文艺表演和老电影。

“拿起锄头会种地,放下锄头会演戏”、“出过国,登过报,上过中央第一套!”王文喜顺口溜里提到的,就是三土艺术团的演员和该团取得的成绩。

以“土音、土调、土味”为根的三土艺术团,成立于2013年9月。该艺术团汲取固始传统文化独特魅力,精心编排节目,两次登上全国民族春晚舞台,并于2019年受邀赴韩国、泰国参与文化交流。

王文喜说,没有三土艺术团之前,村民们在农闲时,主要就是看电视、打麻将、喝酒、打牌,精神文化生活枯燥。成立了艺术团之后,可以活跃气氛,调节农村文化生活。

三土艺术团负责人就是孙滩村党支部书记彭元华,据其介绍,2016年该艺术团的花鼓舞还获邀参加了河南广播电视台的春节联欢晚会。目前获得的国内外奖项达20多种。

据了解,为了鼓励三土艺术团多排好节目,陈淋子镇政府每年还拿出10万元作为演出补助。

在孙滩村除了有民间艺术团,还有一个老电影收藏馆。当过电影放映员的彭元华对馆藏老影片及播放设备如数家珍。彭元华说,该馆收藏了400多台放映机、3000多部老影片,收藏数量堪称全国村级收藏馆之最。“对于上世纪50年代至80年代出生的人来说,这些老电影能勾起人们对童年的回忆。”

### 疫情严峻时期: 脱贫村民自发向医院捐赠蔬菜

离开固始县南部的孙滩村,记者一行又来到了紧邻固始县城区东部的沙河铺镇姚营村。

该村的光伏发电项目,自2017年年底开始建设,2018年实现并网发电,如今年产值近16万元。通过租用村民田地、雇用村民除草,该项目已带动60户村民脱贫。

在该村党支部书记钱永刚的引导下,东方今报·猛犸新闻记者参观了年育苗200万只的养鸡场及平菇种植基地。“村民在这两个地方干活,基本上每天的工资是100元,只要不懒惰,凭自己的双手就可以脱贫。”

据了解,在新冠肺炎疫情形势最为严峻的时期,1月31日,在姚营村两委的宣传倡议下,贫困户祁明德、党员钱永坤等爱心村民从自家菜园采摘新鲜蔬菜共计1000斤,送给固始县人民医院防疫病区食堂。随后,其他党员、脱贫户、贫困户、五保户……村民们戴着口罩骑着农用车,挑着担子陆续赶到村部。为了保证安全,他们来去匆匆,卸下菜就走。

“短短两三天时间,村民们自发为固始县人民医院防疫病区食堂捐献了3300多斤蔬菜,这也是脱贫致富的他们,发自内心地向医护人员致敬。”钱永刚说。

